

En la Isla al mes 2'00 pesetas.
Resto de España al mes 3'00
Extranjero al año 50'00
Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza de
Príncipe, 21 y Rambla de la Abundancia, 13, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Año XXIX.

Mahón, lunes 2 de Enero de 1922

Núm. 14.613

LA NATIONALE
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE VIDA
FUNDADA EN 1830
Autorizada por el Ministerio de Fomento conforme a la Ley de 14 Mayo 1908
Domicilio Social: 2, rue Pilet-Will. — PARIS
Delegación General en España: Alcalá, 23, pral. — MADRID
Agente General en Menorca:
MANUEL SINTES ROTGER. — Rector, 14. — MAHÓN

Organización necesaria

Los servicios del Ejército

Debemos conceder el viaje que anoche ha emprendido el señor Cierva mayor importancia que a todos los anteriores. Según me dicen, va a permanecer el ministro en Marruecos unos cuantos o quince días, y para un hombre de su clara percepción y de su capacidad de trabajo, en ese tiempo se puede hacer mucho, más cuando se tiene la ventaja de haber seguido tan de cerca y tan al detalle los acontecimientos, no sólo en orden a las operaciones, sino a la organización general del Ejército.

ben los lectores trátalo se debía por el concepto de visitación, nada más? ¡Veintidós millones de pesetas!
Yo digo hárselo, impulsado por un noble sentimiento de patriotismo, que así no es posible tener ninguna organización del Estado, y muchísimo menos la más importante de todas: la que se refiere a la fuerza armada.
Todos los servicios nacionales están necesitados de reforma técnica y administrativa; el Ejército como el que más, y si ahora con las duras necesidades de la guerra, no se acomete la reforma, nadie tendrá derecho a fingir escombros ante una nueva catástrofe.
El Ejército ha de tener no solo hombres instruidos y preparados, sino medios y coordinación, todo a base de una gran sueteridad. Cuando termine la actuación militar linceas, sin suponiendo que sea adoptado el sistema de las tropas coloniales o de la policía colonial, necesitaremos tener Ejército prevenido para cualquier contingencia, y se hoy, y se mañana, el día a propósito de su prevención.
Vrá el ministro lo que sirve y lo que resulta inútil; apreciará lo beneficioso y lo perjudicial, y de sus observaciones y de sus cálculos, más que de cualesquiera

va sablas disquisiciones de gabinete, ha de brotar el remedio.
A mí entender será indispensable transformar su estructura la administración del Ejército. Sin esa modificación, no se piensa en cosa alguna. Es necesario decir honestamente: «El Ejército necesita tantos cientos de millones, y con ellos se pueden tener tantos hombres en esta situación». Y que se vea prácticamente que es así, para que a simple vista pueda apreciarse la acortada inversión de esos millones.

A mí no me ha cabido nunca en la cabeza que a un regimiento de artillería, de caballería o del Arma que sea, se le tarde a pelear y se encuentre sin los elementos adecuados, excluido en los presupuestos la necesaria dotación. Si yo fuera ministro de la Guerra adoptaría el sistema de hacer responsable, con responsabilidad directa y personal, de las deficiencias de cada Cuerpo a su jefe respectivo. Y lo haría así: «Señor coronel: Usted formulará, en debida forma, las reclamaciones oportunas. En cuanto a un hombre le falte un botón y no le sea suministrado, lo dirá usted, y al día se advierten deficiencias que usted no ha denunciado, lo castigaré a usted con las mayores austeridades del Código.» Por ese procedimiento, en cuanto un jefe de cuerpo dijere: «A mí me falta tal cosa y no me la dan», se averiguaría el porqué de no haberla suministrado, mediante este espacio de juicio sumario.
— A ver, señor encargado de proveer o suministrar, por qué falta tal cosa.
— Porque no hay dinero.
Es fuerza mayor, sólo contrarrestable con la dotación correspondiente. Pero si el servicio estaba dotado y no se servía bien, desde la expulsión del culpable hasta el fustigamiento, todo me parecería lícito.
Lo primero es organizar la administración del Ejército, para asentar sobre ella, sólidamente, la organización técnica.
Estoy seguro que de eso habrá de ocuparse el ministro de la Guerra, y

que en esa obra han de auxiliarse los literatos periodistas que lo acompañan.
Es esta ocasión única para rebacer el Ejército en un ambiente de opinión favorable a todo sacrificio que se estime necesario y eficaz.
Esperemos a ver cómo cumplen todo.
EL DUQUE DE G
De «La Acción».

Una profecía espantosa
Lo que pasará en 1922
Está dando la vuelta al mundo en las columnas de los periódicos la profecía de la pionera Fraya.
«Una profecía iraní ha visitado a esta ciudad pionera, para saber qué nos reserva a los hombres el año 1922. «Esta curiosidad—dice disculpándose—se remonta a los orígenes del mundo y reyes y los emperadores más poderosos no han dejado de sentirlo. ¡Pero qué bien hubiera hecho,—añade—an que me hubieran hecho.»
Madame Fraya, cuyas predicciones, según la fama, casi nunca han dejado de realizarse, no vive en un país, como sea precioso. En la antecámara a la cual llega el periodista, y donde hay ya diez personas esperando turno para la consulta, no se ve ni buho clásico, ni el codicillo disecado, ni la calavera... Es por el contrario, una habitación alegre, con bellos muebles antiguos y magníficos cuadros. Pero ya madame Fraya le manda pasar.
— ¡Vá,—dice, al enterarse del objeto de la visita,— desgraciadamente, no puedo profetizar nada agradable para 1922. El año que va a hacer nos reserva graves preocupaciones de todo género y problemas tan complicados, que parecerá casi imposible poder resolverlos.
— ¿Problemas de orden social?
— Sí; de orden social, sobre todo. Durante los primeros meses del año vamos a asistir al derrumbamiento de sólidas fortunas, a quebras verdaderas.

mente sensacionales. Al mismo tiempo, surgirá fortunas increíbles pero vejadas también a graves mudanzas. El culto del dinero va a ser más intenso que nunca. El dinero volverá a ser un dios para los hombres.
— ¿Y no habrá una reacción contra esto?
— De parte de una minoría de idealistas, sí, señor. ¡Pero lo demás! Las consecuencias, por lo tanto, van a ser terribles. Todo estará amenazado. Vao por todas partes asesinator, atentados, accidentes en cantidad aterradora...
— La vida será entonces intolerable.
— Por lo menos, difícil. La escasez de cortesía que ha comenzado a notarse desde la guerra va a agravarse aún. Esto afectará terriblemente a las relaciones particulares, y también a las diplomáticas.
— ¿Y en el orden científico, madame, qué prevé usted?
— Progresos verdaderamente importantes en medicina y cirugía. El dominio de la ciencia va a agudizarse gracias al descubrimiento de agentes químicos mal determinados e ignorados hasta ahora, pero que influyen directamente sobre nuestro estado moral. No obstante el positivismo excesivo que caracteriza al pensamiento moderno, los problemas tan confusos todavía relacionados con la posibilidad de comunicarse con el más allá apasionará a la «élite» de los sabios. Probablemente será lacluido definitivamente la existencia de un mundo invisible, todavía cerrado a nuestros sentidos, pero con el cual convivimos.
— ¿De política qué me dice usted?
— 1922 nos reserva también sorpresas a este respecto?
— Sí, señor. Yo tengo la sensación de que un hombre que viene, un hombre joven, decidido, de puño de hierro que hasta ahora no se mezcló a la política y que tendrá una influencia decisiva sobre el destino de la Humanidad.
Es necesario, por lo tanto, que cada uno, desde ahora, vaya procurando modificar su temperamento para hacerlo resistente a los golpes, seguramente terribles de lo imprevisto.

LA LOCA FORTUNA
Un periódico de Barcelona publica una información, recogida según asegura de fuentes completamente fidedignas, según la cual don José Riera, hermano de don Olegario, afortunado poseedor del gordo de esta Navidad, fué a Puerto Rico, como soldado español y permaneció allí después del cambio de soberanía, dedicándose en pequeño al tráfico de tabacos. Cuando hubo logrado recoger una fortuna, embarcó para España, donde residió en familia.
Estó fué precisamente por el año 1912, en época de Navidad y compró un billete del sorteo de la lotería, que fué agraciado con un premio de docientos mil pesetas.
En esas condiciones, don José Riera, en vez de dedicarse a rentista, regresó a América, llevándose en su compañía a su hermano don Olegario. Dio mayor impulso a sus negocios, hasta el punto de que ya en 1918 es considerado como uno de los primeros capitalistas de la isla de Puerto Rico.
En circunstancias de regresar a San Juan, después de fundar una central azucarera en compañía de don Rafael Martí y don Manuel Caballé, ambos financieros astrosos radicados en Puerto Rico, sufrió un accidente de automóvil y consecuencia del cual murió don José Riera.
En aquella época don Olegario Riera había sido enviado a Santo Domingo para hacerse cargo de varias plantaciones de caña, en las cuales tenía importante participación don José Riera.
Al cabo de tiempo, el miembro de la familia Riera, volvió a ser agraciado por la lotería de Navidad con 15 millones de pesetas. Hombre de grandes talentos, inventará su nuevo gran capital, en nuevos negocios, hasta que a un hermano o sobrino suyo le toge el próximo gordo de 1922.
FABRICA DE GAS
GANGA: HORNILLOS PARA COC
FABRICA DE GAS

Estudiar esa cuestión y abordarla sin titubeos, me parece que podría ser la obra más trascendental de cuantas pudiera acometer un hombre público. Véndole en campaña, es como se puede estudiar mejor a un Ejército y apreciar sus necesidades, porque está entonces en su función propia, dando la medida de su eficiencia. El estudio sobre el papel, cuando el Ejército se limita a servicios de guarnición, de paradas, de lo que podríamos llamar adorno y ornato, o a servicios interiores de policía, es expuesto a errores, como todo lo teórico. El Ejército se destina, es acialmente, a la guerra, y viéndolo en la guerra es como pueden ser apreciados los errores cometidos en la paz.
Si hubiéramos tenido organización militar para la lucha y yo llamo organización a tener denda generales basta fuertes sin la legua de servicio alguno—no hubiera ocurrido lo de Anzué, porque con grandes, positivas, fuertes organizaciones son imposibles las aventuras, menos posibles aún tratándose de aventuras como los moros, y si se acometer, el mismo encadenamiento, la misma trebizón del organismo militar asegura el éxito o, por lo menos, evita el descalabro con proporciones de catástrofe.
Basta podido apreciar el Sr. Cierva cómo testamos el Ejército, o cómo lo testan los que lo tuvieron así. Un solo hecho dará idea de la situación. Cuando el actual ministro de la Guerra, lo fué crec que con el Gobierno del marqués de Albuera, puso casi al corriente o al corriente de todo, los atraer. Al encargarle de la carta a raíz del desastre de Julio último, ha tenido que disponer, por Real orden publicada en el «Diario Oficial», que se pagaran pesetas para que los proveedores eligieran haciendo ropa al Ejército. ¿Sa-

N era necesario porque Pepe Luis encontró casualmente a la criada que iba a por el médico y se enteró por ella de lo ocurrido.
— ¿Qué crees?—le demandó don Jesús.
— ¡Qué quiere usted que crea! Veremos lo que dice el doctor que es el único que puede hablar ahora.
— ¿No lo ves como un tronco?
— Es verdad. Como un tronco. Apenas si tiene pulso. Un tronco recto que se ha creído lo bastante fuerte para resistir todos los embates, sus propios embates que eran los más fuertes.
— ¿Pero tú qué piensas, tu impresión?
Las dos mujeres lo miraban como si él pudiese pronunciar una sentencia atroz e inexorable.
— Pienso eso; que es fuerte. Y que no nos es dado a los mortales determinar lo que Dios tenga dispuesto en sus inexcrutables designios, con los que hemos de resignarnos, sean como sean. ¿Lo entienden? Sean como sean.
Magdalena se salió de la estancia llorando. Doña Jesús contuvo sus lágrimas y reclinó su cabeza sobre el cuerpo de don Javier.
Cuando llegó el médico todos pusieron en él sus ojos esperanzados, doña Jesús, Magdalena, Pepe Luis, las criadas que entraron tras de él. El doctor lo pulsó, y pulsándolo estaba, cuando advirtió que Santisteban hacía un esfuerzo inaudito como si quisiese incorporarse, hablar. Todos acudieron a ayudarle. ¡Inútil!
Dijo con una voz borrosa, como perdida, como lejana.

— ¡Jesu... sa... Magna Dios, ¡Dios!
— ¡Y se desplomó, como un tronco, sobre el Doctor inclinado la cabeza doblegándose con el gesto al designio de la Providencia y empezando a modular una oración. Doña Jesús y Magdalena se arrojaron como locas sobre el cuerpo del marido y del padre, abrazándolo desesperadamente, vertiendo sobre él raudales de lágrimas, imploranda para su alma la misericordia divina.
Pepe Luis intentó alzarse en vano varias veces. Al fin lo consiguió. Mandó a buscar a don Elías. Envió la noticia a la tía Rosario.
— ¡Y aquella noche velaron todos orando por el enorme desdichado a quien le fué concedida la gracia de poder orar en su última palabra en el postrer aliento de su vida, como un signo indeleble de redención.
Pepe Luis se desplomó en vano varias veces. Al fin lo consiguió. Mandó a buscar a don Elías. Envió la noticia a la tía Rosario.
— ¡Y aquella noche velaron todos orando por el enorme desdichado a quien le fué concedida la gracia de poder orar en su última palabra en el postrer aliento de su vida, como un signo indeleble de redención.

— Don Javier, no dejaba de apuntar absolutamente nada—pensó.—No están aquí como curioso y trágico camino, jalonando completamente su vida día por día y noche por noche; las cantidades jugadas y perdidas y ganadas? Y él que no se limitaba a esto, sino que añadía también, detallándolas; las jugadas por las que perdió o por las que le favoreció la fortuna iba a olvidar este apunte?
A Pepe Luis le extrañaba sobremanera. Llegó a pensar en que acaso temiendo que fuera descubierta eludiera la referencia; pero sería desconocer el carácter autoritario de Santisteban pensarlo así.
Y revolvía incansable, y ordenaba y desordenaba con la obsesión de encontrar un rastro, un algo que le permitiera poner en claro lo que le interesaba de modo extraordinario, no por él, sino por doña Jesús y por Magdalena. El quería liquidar a todo trance con don Pablito, la escena que éste había tenido con Santisteban y necesitaba una base, un algo que le sirviese de fundamento.
Ya desesperaba, cuando le pareció observar que en el armario de los libros, uno de éstos ofrecía una separación demasiado marcada entre sus páginas. Fué a él, y en efecto; allí, en un cuadernillo hecho por el mismo don Javier de un pliego de papel de barba, en hojas minúsculas y con guarismos imperceptibles casi, Santisteban había escrito:
Día 12.—Dado a García 12.000 pesetas. Se ganaron cuatro mil. Le entregué dos mil que le pertenecían.
Día 13.—Le di 14.000 pesetas. Se ganaron seis, Le liquidé.

— ¡Jesu... sa... Magna Dios, ¡Dios!
— ¡Y se desplomó, como un tronco, sobre el Doctor inclinado la cabeza doblegándose con el gesto al designio de la Providencia y empezando a modular una oración. Doña Jesús y Magdalena se arrojaron como locas sobre el cuerpo del marido y del padre, abrazándolo desesperadamente, vertiendo sobre él raudales de lágrimas, imploranda para su alma la misericordia divina.
Pepe Luis intentó alzarse en vano varias veces. Al fin lo consiguió. Mandó a buscar a don Elías. Envió la noticia a la tía Rosario.
— ¡Y aquella noche velaron todos orando por el enorme desdichado a quien le fué concedida la gracia de poder orar en su última palabra en el postrer aliento de su vida, como un signo indeleble de redención.

— Don Javier, no dejaba de apuntar absolutamente nada—pensó.—No están aquí como curioso y trágico camino, jalonando completamente su vida día por día y noche por noche; las cantidades jugadas y perdidas y ganadas? Y él que no se limitaba a esto, sino que añadía también, detallándolas; las jugadas por las que perdió o por las que le favoreció la fortuna iba a olvidar este apunte?
A Pepe Luis le extrañaba sobremanera. Llegó a pensar en que acaso temiendo que fuera descubierta eludiera la referencia; pero sería desconocer el carácter autoritario de Santisteban pensarlo así.
Y revolvía incansable, y ordenaba y desordenaba con la obsesión de encontrar un rastro, un algo que le permitiera poner en claro lo que le interesaba de modo extraordinario, no por él, sino por doña Jesús y por Magdalena. El quería liquidar a todo trance con don Pablito, la escena que éste había tenido con Santisteban y necesitaba una base, un algo que le sirviese de fundamento.
Ya desesperaba, cuando le pareció observar que en el armario de los libros, uno de éstos ofrecía una separación demasiado marcada entre sus páginas. Fué a él, y en efecto; allí, en un cuadernillo hecho por el mismo don Javier de un pliego de papel de barba, en hojas minúsculas y con guarismos imperceptibles casi, Santisteban había escrito:
Día 12.—Dado a García 12.000 pesetas. Se ganaron cuatro mil. Le entregué dos mil que le pertenecían.
Día 13.—Le di 14.000 pesetas. Se ganaron seis, Le liquidé.

TRIANON

Lunes día 2 de Enero de 1922. - A las cinco y tres cuartos

SESION INFANTIL

La hermosísima película en cinco partes titulada

EL MAS PURO AMOR

UNA CINTA CÓMICA EN UNA PARTE

Gratis para los niños que vayan acompañados de una persona mayor.

TEATRO PRINCIPAL

Martes día 3 de Enero de 1922. - A las nueve y cuarto

NOVENA DE ABONO

EL BARBERO DE SEVILLA

Banco Hispano Americano

Alcaldía de Mahón

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en vista de las utilidades del ejercicio de 1921 ha acordado repartir un dividendo...

Paradas de sementales

En el «Boletín Oficial» de esta Provincia número 8581, se halla inserta la siguiente...

El pago de este dividendo quedará abierto, desde el día 2 de enero próximo, en las oficinas centrales de este Banco...

CIRCULAR.—CRIA CABALLAR Terminado el plazo que marca el Reglamento de paradas de sementales...

Los señores Alcaldes dispondrán por medio de bandos la presente Circular a fin de que los ganaderos, paradietas y demás interesados...

Palma 20 de Diciembre de 1921.— El Gobernador, Pedro Llorens.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar.

Mahón, a 31 de Diciembre de 1921.— El Alcalde, Gaspar Pozo.

Obra nueva

Letras a una mare mahonesa

De Psicología i Folklore

original de don PEDRO BALLESTER dedicada a la educación psíquica de nuestros niños y adolescentes.

Véndese al precio de 250 pesetas ejemplar en la Librería de don Manuel Sates, Plaza del Príncipe, 11. 7-20

Santorals

Santo de hoy.—Santos Marcaro, Isidoro de Antioquia, ob. Narciso, Marcelino y Stridón.

Santo de mañana.—Santa Genoveva y Santos Daniel, Andrés, Zósimo y Atanasio.

GRAN BARATURA EN LAS NOVEDADES COMERCIO DE ERNESTO MATAS, CALLE DOCTOR ORFILA, 1

CRONICA

De teatros Se da también como posible la salida de una división de buques de la escuadra inglesa del Atlántico...

Continúa en nuestro Teatro Principal la actuación de la compañía de ópera, cuyos artistas ven premiada su labor con los aplausos del público...

Según nos informan, terminada la temporada de ópera, se dará en dicho teatro una serie de funciones dramáticas...

Se nos asegura también, que terminados sus compromisos con el Circolo Avilético de Ciudadela, pasará a esta ciudad para trabajar en el salón del Casino del Coser...

Después de haberse conferenciado con la onida del buque de guerra sueco «Fylgia»...

Según los datos sacados de este Registro Civil, el movimiento de población en el año 1921 ha sido como sigue:

Table with 2 columns: Category and Count. Matrimonios: 117, Nacimientos: 324, Defunciones: 292, Aumento de población: 32.

Leamos en «La Última Hora» de Palma: Buques de guerra

«Desde hace algunos días viene habiéndose de la llegada de buques de guerra. En primer lugar, se dice que vendrá el acorazado «Juno»...

Movimiento de población Durante el finido mes de diciembre se han inscrito en este Registro Civil: Matrimonios: 13, Defunciones: 51, Nacimientos: 31.

De viaje El sábado último embarcó en el vapor «Blear» D. Pedro Tallavull, Agente Consular de Italia en esta.

La gripe Según leemos en nuestro estimado colega «El Iris» de Ciudadela, también ha visitado aquella ciudad esta traidora enfermedad...

Sobre el retiro a los obreros Por medio del progrosario municipal se convocó ayer a los patronos de esta para que concurren estos días a las oficinas de nuestro Ayuntamiento...

Pasajeros En el vapor «Mahón» llegó ayer a esta el señor legislador de esta Base Naval, acompañado de su distinguida familia.

Del tiempo Esta pasada noche ha calado por completo el vendaval que ha visitado estos días, amareciendo hoy el día húmedo y nuboso, el bien luce al sol.

Curiosidades científicas

Durante los primeros días del mes de Julio llamé poderosamente la atención de los pasajeros del tren de Sarriá (Barcelona) una verdadera nube de mosquitos...

No tuve la ocasión de verlos, pero algunos amigos que encontré en el citado tren, me hablaron diferentes veces del referido hecho...

En esa conversación duraron dos o tres días y el peso de tales turistas por los alrededores de la Banauova hablara quedado en el olvido...

En efecto, llamado para asistir a un industrial de nuestra ciudad, que se hallaba veraneando en uno de los pueblos cercanos a la misma, le practiqué un análisis de sangre...

Al preguntarme como había podido adquirir su enfermedad, y afirmar que había sido inoculada por una picadura de mosquito, tomé la costación a broma durante unos días...

La pregunté si había viajado por alguna comarca peludica. «No he salido de Barcelona hace dos años—contestó—; pero si puede ser un mosquito quien me inoculara esa fiebre; recuerdo que me hallaba en la Banauova cierto día, en que una

nube de mosquitos nos invadió el tren, la estación, etc.»

Es hombre observador y supo fijarse en los caracteres de los mosquitos que en todo concordaba a la del género suételes.

Tales hechos me hicieron suponer que los referidos mosquitos eran los responsables de aquel caso de paludismo y creí que no habría sido víctima él solamente, y no me equivoqué, ya que, posteriormente he asistido tres veces más, que no pueda haberse inoculado en otro lugar.

En manera alguna es esto afirmar que Barcelona sea comarca palúdica, no. Fue esto un caso curioso en que una banda de anofeles buscaban refugio, y afortunadamente no encontraron cerca de nosotros los pasajeros o charcos que ellos necesitan...

El primer caso se redujo admirablemente con inyecciones de quinoquina.

Algunos de los que resistieron a esa terapéutica y parecían irreductibles, han cedido a la primera inyección de Neosalvarsan.

Con ese mismo producto hemos logrado la reducción de casos ineludables, rebeldes a todo tratamiento.

Ante estos hechos más de una vez nos hemos preguntado: ¿Valdría la pena que entre las mejoras urbanizadoras o entre los ejercicios de campaña se pasara a la quina y sus sales, empleado en su lugar para combatir el paludismo desde el primer momento Neosalvarsan, cuya dosis no ha de ser muy crecida y cuya eficacia es indiscutiblemente muy superior?

ANGEL GAMISSAN, doctor en Medicina Barcelona 1921.

Día 14.—Le di 15.000 pesetas. Ganó seis mil. Le liquidé. Día 15.—Le di 15.000 pesetas. Ganó cuatro mil. Liquidado. Día 16.—Le di 15.000 pesetas. Ganó nueve mil setecientos. Liquidado. Día 17.—Le di 15.000 pesetas. Se perdieron. Día 18.—Le di 12.000 pesetas. Se perdieron. Día 19.—Le di 3.000 pesetas. Ganó 8.000 pesetas. Pudo desbanco. Liquidado. Es un cobarde jugando. Día 20.—Le di 12.000 pesetas. Ganó 6.000 pesetas. Liquidado. Es demasiado prudente cuando gana y demasiado imbécil cuando pierde. Día 21.—Le entregué 130.000 pesetas para el negocio de Sevilla. Hará un buen banquero. Día 22.—Se querme lamentablemente. Esta noche debía tallar ya, y de su telegrama deduzco que pierde el tiempo. Día 23.—Otro día perdido. ¡Majadero! Al doblar la hoja encontré Pepe Luis doblada y redoblada una carta de don Pablito. La leyó. Daba cuenta de sus gestiones para comenzar a jugar y de las dificultades que le oponían los banqueros actuales para cederle la banca por los quince días que había solicitado. De los 26.000 duros que usted me entregó, tengo que entregar 6.000 por subarriendo. Pero aun así espero que haremos una buena operación. Pepe Luis guardó la carta en el bolsillo y siguió jugando. Día 24.—Me telegrafió clave: conyenida. Llegué

mercado. Compré treinta gallinas. Está bien. No es mucho, pero es buena señal. Día 25.—Compré cuarenta gallinas. Son setenta gallinas en dos días. 70.000 pesetas en cuarenta y ocho horas. A este paso cancelo todo y no vuelvo a jugar. Día 26.—Compré veinticinco gallinas. Día 27.—Compré cincuenta y tres gallinas. Día 28.—Compré veintinueve gallinas. Le he telegrafiado que deje el mercado y se venga. Tengo miedo no vaya a perderlo todo. Día 29.—Compré cuarenta gallinas le he vuelto a telegrafiar. Día 30.—No me hace caso. ¡Quién sabe si hace bien! Compré treinta y tres gallinas. Día 31.—¡Bien acaba el mes! Compré sesenta y dos gallinas. Le he dicho que si viene o voy a butcarlo. Día 1.—¡Vendió treinta gallinas! Volvió con otras treinta para continuar el mercado y se las adquirieron también. Por la noche le llevaron otras sesenta gallinas. ¡Es un suicida por no hacerme caso! Le he vuelto a telegrafiar. Día 2.—Por la tarde le llevaron sesenta gallinas y por la noche recuperó veinte. ¡Imbécil! En dos días pierde ciento sesenta mil pesetas. Día 3.—No fué el mercado por la tarde. Por la noche se llevaron treinta gallinas. ¡Es la racha! Día 4.—No he tenido noticias. ¿Qué pasará? Día 5.—Le he telegrafiado y no me contesta. Por malo que sea, podía decirlo. ¡Salvaje! Día 6.—Que esté tranquilo. Que la cosa va mal,

pero no para desesperar. ¡Y ni una explicación ni nada! ¡Canalla! Día 7.—Menos mal que contesta a mis telegramas. Día 4 se llevaron cuarenta y cinco gallinas. Día 5 pagaron también y se llevaron treinta y tres. Quedaban ciento una gallina y las ciento de las que se llevó. ¡Con trescientas diez y nueve mil pesetas que se pudo traer de ganancia! Le he dicho que se venga a todo trance. Día 8.—Debe estar de camino. Día 9.—Acaso no pudo salir ayer; pero debió telegrafiar. Día 10.—¡Aún está en Sevilla! Perdiendo seguramente porque no dice más que no pudo salir. La Banca cesó el 8. ¿Qué hace? Día 11.—Estará jugando a mi pesar. Hoy, ya no puedo hacerlo más que de punto lo que le dije que no hiciera. Día 12.—Mañana sale de Sevilla. ¡Todo perdido! ¿Cómo me creerán ya? ¡Y con razón! Pero ¿que han creído alguna vez? Después de todo, ¿a mí que me importa? ¡No es lo mío! Día 13.—No ha venido García. A lo mejor a última hora se ha defendido. ¡Si encontrase la racha! Día 14.—No llegó a ponerle fecha del catorce porque fué en la que don Pablito se presentó. Pepe Luis imaginó que indudablemente no pensó siquiera en sacar el cuadernillo antes de que se presentara García, pues de haberlo tenido entre las manos aquel día, se hubiese quedado sobre la mesa.

pero no para desesperar. ¡Y ni una explicación ni nada! ¡Canalla! Día 7.—Menos mal que contesta a mis telegramas. Día 4 se llevaron cuarenta y cinco gallinas. Día 5 pagaron también y se llevaron treinta y tres. Quedaban ciento una gallina y las ciento de las que se llevó. ¡Con trescientas diez y nueve mil pesetas que se pudo traer de ganancia! Le he dicho que se venga a todo trance. Día 8.—Debe estar de camino. Día 9.—Acaso no pudo salir ayer; pero debió telegrafiar. Día 10.—¡Aún está en Sevilla! Perdiendo seguramente porque no dice más que no pudo salir. La Banca cesó el 8. ¿Qué hace? Día 11.—Estará jugando a mi pesar. Hoy, ya no puedo hacerlo más que de punto lo que le dije que no hiciera. Día 12.—Mañana sale de Sevilla. ¡Todo perdido! ¿Cómo me creerán ya? ¡Y con razón! Pero ¿que han creído alguna vez? Después de todo, ¿a mí que me importa? ¡No es lo mío! Día 13.—No ha venido García. A lo mejor a última hora se ha defendido. ¡Si encontrase la racha! Día 14.—No llegó a ponerle fecha del catorce porque fué en la que don Pablito se presentó. Pepe Luis imaginó que indudablemente no pensó siquiera en sacar el cuadernillo antes de que se presentara García, pues de haberlo tenido entre las manos aquel día, se hubiese quedado sobre la mesa.

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cinéma tógrafos de primer orden con pantalla luminosa. Único en Menorca. Máquina reformada con todos los adelantos modernos.

Martes 3 de Enero de 1922, a las seis y cuarto

SESION INFANTIL

Última proyección de la preciosa película en cuatro partes

AURORA DEL MAÑANA

por la incomparable actriz americana MARY PICKFORD

FATTY EN 3 PIES DE GATO

El grandioso y célebre éxito de rita en dos partes

VIERNES, Día de Abono — Es el día de la céntrica en cinco partes EL INCOMPRABLE, marca «Wo li», Montagi Love, Bárbara C. Steilon y el notable actor Frank Mayo.

Mallorquín

Alcaldía de Alayor

En la Redacción de este periódico, tenemos a disposición de su dueño, una llavecita que fué encontrada el sábado último por las calles de esta ciudad, por uno de nuestros operarios

El «Mallorca»

Después de haber sufrido un accidente por la cubierta y máquina, ha sido llevado para Barcelona el vapor «Mallorca», el cual ha sido hermosamente adornado, sobre todo en la cámara de primera.

Alistamiento de mozos

Por la Alcaldía de esta ciudad se ha publicado el Bando, conforme a lo que dispone el artículo 28 de la vigente Ley de Reclutamiento, en el que se recuerda a todos los españoles, la obligación de solicitar su inscripción en el alistamiento para el reemplazo del Ejército, al cumplir la edad de los veinte años.

Quedan expuestas al público en la Secretaría de este Ayuntamiento por los términos de quince y sesenta días respectivamente, a efectos de reclamación, la Ordenanza que ha de servir de base para la formación del Repartimiento General de Utilidades que ha de confeccionarse en el próximo año económico de 1922-23 con arreglo al R. D. de 11 de Septiembre de 1918, y la designación de los Vocales votos de las Comisiones de Evaluación del repartimiento en sus dos partes, Personal y Real, además de publicarse íntegras en el Boletín Oficial de la Provincia.

Alayor a 28 de Diciembre de 1921. —E. Alcalde, J. Piris.

COKE

Clase superior

El combustible más económico FÁBRICA DE GAS

LA FANTASÍA (NUEVA, 18)

DESEA A SUS FAVORECEDORES Y AL PÚBLICO EN GENERAL FELIZ Y PRÓSPERO

GENERAL FELIZ Y PRÓSPERO

1922

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 31 a las 19'00.

La morita del batallón de la Corona

A principios de la presente semana será llevada a Almería la niña mora que fué recogida por los soldados del batallón de la Corona en Iguerman y que desde hace tiempo cuidaban éstos en su campamento.

La morita será bautizada en Almería con el nombre de María de la Corona de Iguerman.

Las damas almerienses cuidarán de la educación de la niña.

De los últimos combates

Dicen de Melilla que el quebranto que ha sufrido el enemigo en los últimos combates ha sido grande, pues la resistencia que opuso al avance de las tropas al otro lado del Kert fué mucho más intensa que en los anteriores.

En la acción de Aikermín los rebeldes usaron por primera vez bombas de mano, notándose su poca destreza en arrojárselas.

A pesar de la sorpresa que el uso de esta arma causó a las tropas, se batieron de un modo excelente rechazando al enemigo en toda la línea consiguiendo todos los objetivos.

Confidencias recibidas del campo enemigo afirman que los rebeldes en los últimos combates han tenido unas 800 bajas.

Alcalde de Madrid

El Ayuntamiento de Madrid se ha reunido esta tarde en sesión extraordinaria para proce-

der a la votación definitiva para el nombramiento de Alcalde-Presidente.

El marqués de Villabrágima ha obtenido 28 votos.

Como la mayoría absoluta es de 26, ha quedado elegido Alcalde con carácter definitivo.

Le han votado los concejales socialistas, para impedir que fuese elegido Alcalde un concejal maurista.

Las elecciones municipales

Hablando de las próximas elecciones municipales, el ministro de la Gobernación ha desmentido esta tarde el propósito que algunos periódicos atribuyen al Gobierno de prorrogar por un año el mandato legal de los actuales concejales.

Ni ha existido ni existe—ha dicho el conde Coello de Portugal—el pensamiento de aplazar las elecciones, que se celebrarán cuando corresponda.

Condecoraciones

Melilla.—Se asegura que, cuando los prisioneros sean rescatados, se otorgará la medalla de Sufimientos por la Patria al general Navarro y a los jefes y oficiales que le acompañan en el cantiverio.

A las clases e individuos de tropa, se les concederá la Cruz de mérito militar, con placa, sin pensión.

Más fuerzas para Africa

De Sevilla dicen que se han recibido órdenes del ministerio de la Guerra para que se orga-

nice un regimiento con los batallones de Granada y la Reina, que esté dispuesto para marchar a Melilla al primer aviso.

Tiroteos.

Emplazamiento de baterías. Dicen de Melilla que durante la pasada noche ha sido tiroteada la posición de Kerkul siendo el enemigo dispersado.

En la posición de Batei ha sido trasladadas las baterías de posición de gran calibre.

¿Liquidación de un Banco?

Se asegura que en breve irá a la liquidación un importante Banco establecido en Barcelona.

Los tanques

Dicen de Huelva que el Gobernador civil ha visitado los talleres donde se construyen los tanques que regala Huelva al ejército de operaciones.

Los objetivos en la zona de Tetuán

Según referencias que se reciben de Tetuán, los objetivos de las operaciones de esta zona, que habrán de reanudarse al regresar el Alto Comisario, serán movimientos combinados a Xexauen, por detrás de Sebet Ala, para establecer contacto con la zona francesa.

La columna de Larache, al mando del general Berenguer, se concentrará en la posesión de Tefor, donde se cree que el enemigo ofrecerá escasa resistencia.

En Hacienda

Una representación de los almacenistas de tejidos y mercaderías de toda España, acompañados del presidente de la Cámara de Comercio de Madrid señor Prast, y del Círculo Mercantil, señor Sacristán, visitaron al ministro de Hacienda, al que presentaron un trabajo comparativo de nuestras superioridades en derechos de las partidas arancelarias respecto las demás naciones, basándose en la segunda columna del actual arancel.

Los visitantes salieron muy satisfechos de la acogida que les hizo el señor Cambó, el que prometió estudiar con todo interés el trabajo presentado.

El rescate de los prisioneros

Los directores de los periódicos conversaron anoche en Melilla con el señor Fernández Almeida, encargado de las gestiones para el rescate de los prisioneros.

El señor Fernández Almeida les dió cuenta minuciosa de todo lo realizado hasta ahora, deduciéndose de ello que el Gobierno no ha escatimado medio ni sacrificio para realizar este anhelo.

Lo delicado del asunto no permite descender a detalle, pero se puede afirmar que la impresión de los reunidos ha sido francamente optimista.

S. M. el Rey en el ministerio de Estado

A las diez y media de la mañana de hoy, salió de Palacio S. M. don Alfonso dirigiéndose en automóvil al ministerio de Estado conferenciando largamente con el ministro señor González Hontoria.

Sánchez Guerra en Palacio

Después de la conferencia celebrada por S. M. el Rey con el ministro de Estado señor González Hontoria, dirigióse don Alfonso al Retiro donde paseó breve rato, regresando después a Palacio, donde recibió en su despacho al Presidente del Con-

greso señor Sánchez Guerra, con quien estuvo conferenciando más de media hora.

A la salida del régio Alcazar, los periodistas interrogaron al señor Sánchez Guerra acerca del motivo de su visita a Palacio, a lo que contestó el señor Presidente del Congreso —Ayer recibí una indicación de S. M. para que viniera a verle este mediodía, ya saben ustedes que a mí me cuesta muy poco venir a esta casa y así es que he estado charlando un rato con S. M. sobre diversas cuestiones.

Invitación a los ministros

El ministro de Hacienda señor Cambó ha invitado a todos los demás ministros, para que a partir del lunes, concurren por la tarde al ministerio de Hacienda, para tratar de la revisión del presupuesto arancelario.

De Marina

El ministro de Marina, marqués de la Cortina, ha dictado una Real orden, premiando los servicios de la «Gasolinera número 3» de la flota de Mar Chica, concediendo a dicho buque la medalla del Mérito Naval, que se colocará en un sitio visible de dicho barco y costeará el Estado.

El Nuncio de Su Santidad

Ha estado en el Ministerio de Hacienda, el Nuncio de Su Santidad, conferenciando largo tiempo con el ministro señor Cambó sobre las cuestiones de la Iglesia y el Estado.

No hay novedad

El telegrama oficial que nos ha sido facilitado en el ministerio de la Guerra, dice que según comunica el señor Ministro de la Guerra en su comunicado de las 10-40 noche, expedido de Tetuán, no ha ocurrido novedad alguna en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache.

Del Extranjero

En la zona francesa

Rabat.—En la zona llamada de seguridad, ha sido la tranquilidad perturbada por algunas bandadas de disidentes, que han promovido algún movimiento de fuezas.

Una de dichas bandadas fué derrotada el día 27, cerca de Djebel Pita.

Concentración bolchevista

Helsingfors.—Los bolchevistas han concentrado 10 000 hombres en la frontera de Finlandia y en la de Estonia.

En Carelia reina absoluta calma, por ahora.

Tormenta horrenda

París.—Telegrafían de Nueva York que en el valle del Misisipi se ha desencadenado una tormenta horrenda, desde hace días causando enormes daños y desbordándose el río en numerosos puntos.

En las inmediaciones de Arkansas han perecido ahogados 43 vecinos, en su mayoría negros.

Los daños son inmensos en la parte oriental y en la septentrional del Misisipi, presentándose cuadros de verdadera desolación.

En Nueva Orleans y Ohio la inundación ha sido la más violenta que se ha desencadenado desde 1907 y las aguas han cubierto el valle en una extensión de muchos kilómetros.

SALON VICTORIA

Hoy lunes 2 de Enero de 1922. — A las cinco en punto de la tarde EXTRAORDINARIO ACONTECIMIENTO DE ARTE

En obsequio al respetable público que favorece este Salón, la notable compañía de ópera que actúa en el Teatro Principal tomará parte en el Matinée artístico de esta tarde, bajo el siguiente PROGRAMA:

1.º La espuenda pelucra, creación de la simpática María Jacobini, titulada

AMOR ROJO

2.º La preciosa ópera del maestro Mascagni

CAVALLERIA RUSTICANA

cantada por primera vez en la temporada por los aplaudidos artistas Emilia Vifias, Balbina Martí, Miguel Mulleras y José Jordá.

NOCHE, a las nueve y media — Última proyección de AMOR ROJO.

Después de lluvias torrencias durante más de veinticuatro horas, reitó la calma, pero a pesar de ello, y de considerarse descartados nuevos horrores, centenares de vecinos abandonan sus viviendas, refugiándose en sitios más elevados.

Un rumor

París.—El «Petit Parisien» publica un despacho de la Agencia Reuter, procedente de Helsinki, diciendo que la prensa finlandesa, según mensajes recibidos de Reval, afirma que han llegado a aquel puerto tres navíos alemanes, cuyos capitanes han declarado transportar madera trigo y maíz, pero se cree conducen cargamento de armas para Rusia.

PRENSA ASOCIADA

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON Boletín de Barcelona del 31 diciembre de 1921

Table with financial data including interest rates and bond prices for various terms like 4 por 100 A, 5 por 100 A, etc.

BOLSA DE MADRID

del día 29 de Diciembre

Table with financial data for the Madrid stock exchange, including bond prices and interest rates.

Bolsa de Barcelona

del día 29 de Diciembre

Table with financial data for the Barcelona stock exchange, including bond prices and interest rates.

Noticias varias

La actitud de China

Washington.—La delegación china, que afirma seguir representando a su nación, a pesar de la reciente crisis ministerial, ha declarado que, a menos que sean anuladas las 21 peticiones japonesas contrarias a los intereses de China, los principios que formule la Conferencia de Washington quedarán en breve convertidos en papeles molidos.

Las fábricas Krupp

Essen.—Hoy ha habido junta general de accionistas de las fábricas Krupp, acordándose autorizar un aumento de capital que pasará de 250 millones a 500 millones de marcos.

El Ródano decrece

París.—Las aguas del Ródano no han descendido extraordinariamente.

Gracias a ello ha podido retirarse de su lecho una cadena que se hallaba sumergida desde hace siglos.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

- List of statistics for the slaughterhouse, including dates and quantities of animals.

Día 16 Diciembre

- List of statistics for Dec 16, including quantities of various animals.

Día 17

- List of statistics for Dec 17, including quantities of various animals.

Día 19

- List of statistics for Dec 19, including quantities of various animals.

Ultima Hora

Partes facilitadas en esta Delegación del Gobierno

Madrid 1.º

Noticias oficiales de Marruecos

El señor ministro de la Guerra desde Tetuán dice por teléfono a las veinte horas de hoy que en aquel territorio y en los de Ceuta, Melilla y Larache no ha ocurrido novedad.

Viaje de S. M.

doña María Cristina S. M. la Reina madre doña Cristina ha salido en el tren expreso de esta noche para San Sebastián.

De provincias

Las noticias recibidas de provincias acusan completa tranquilidad.

AVISO

Se prohíbe el tránsito con carruago por el camino de la Cala de Torral de «es Taine» de San Luis, y cesar en dicha finca.

